

主耶穌的哭泣

王永信

「耶穌哭了。」(約十一35)

「耶穌快到耶路撒冷，看見城，就為他哀哭，說：『巴不得你在這日子，知道關係你平安的事，無奈這事現在是隱藏的，叫你的眼看不出來。因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你和你裡頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上，因你不知道眷顧你的時候。』」(路十九41-44)

「基督在肉體的時候既大聲哀哭，流淚禱告、懇求那能救祂免死的主，就因祂的虔誠蒙了應允。」(來五7)

新約聖經提到主耶穌在世時曾數次哭泣。使徒保羅也說：「我是大有憂愁，心裡時常傷痛。」(羅九2)。中國宋儒范仲淹理想中「仁人」的心態是，「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」。在這世界裡作一個「有心人」常常是憂多於喜，基督徒更不例外。

主耶穌在伯大尼呼喚拉撒路復活時，祂「哭」了。(約十一34-36) 這個哭是一個流淚悲傷的表情，但是主耶穌為耶路撒冷的「哀哭」，(路十九41-44) 卻是發出聲音的哭，而主在客西馬尼園中的禱告，更是「大聲哀哭」

(來五7)。誰的愛最多，痛苦也最多。

本文將簡單討論主耶穌為耶路撒冷的哀哭。

一 · 強烈的對比

主耶穌為耶路撒冷哀哭，乃是在祂騎驢將進耶路撒冷的時候。當時許多人夾道歡迎，他們手拿棕樹枝，將衣服鋪在地上，口唱「和散那，奉主名來的以色列王是應當稱頌的。」(約十二13) 但是在如此歌頌歡呼的聲浪中，主耶穌卻為耶路撒冷流淚哀哭，這是為甚麼？

1. 主耶穌心中知道，這些夾道歡呼歌頌的人，其中有些人將在一個星期後，在彼拉多的堂前高呼：「釘他十字架，釘他十字架！」

2. 主耶穌也知道，在主後70年，羅馬的提多將軍將帶兵圍攻並佔領耶路撒冷。

3. 主耶穌對當時眾人無知的歌頌及膚淺的呼喊並不注意，祂心中想到了即將來臨的反叛與災難。

二 · 「巴不得你在這些日子，知道關係你平安的事。」

主在哀哭中，為祂所愛的聖

城及其中居民歎息，因為他們不知道「關係他們平安的事」，也就是關係他們的前途、命運和得救的事。對於這些最重要的事，他們靈裡愚昧，漠不關心。

今日世界，包括西方所謂基督教國家也是如此，大家好像都在作夢。大多數領袖們靈裡不清醒，不知道關係本身平安的事。他們關心增加軍力、財力、政治力，但這些並不能帶來真正平安或真正的前途。今天世界絕大多數的國家正陷耶路撒冷的覆轍，走向將亡的路。

三 · 「這事現在是隱藏的，叫你的眼看不出來。」

先是羅馬帝國將軍維斯巴仙(Vespasian) 進攻猶大國北部。但他忽然被召回羅馬就任皇帝，遂令他兒子提多(Titus) 率軍繼續進攻耶路撒冷。經134天之苦戰，雙方血流成河，至終聖城被攻陷，居民被屠殺，聖殿及城牆被徹底拆毀。正如主所說：「沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。」(可十三2)

從此猶大滅亡，猶太人四散全球，遭受無數痛苦(包括二次大戰期間，納粹德國殺死六百萬

猶太人)，直到神的應許成就（賽十一 11、12）。1948年5月14日，在美、英及聯合國的協助下，以色列復國。

但是災禍來到之前，神總是差遣先知警告以色列人，呼喚他們悔改，回到神的面前，他們總是不聽，並將神的先知趕逐或殺害。最後神的兒子親自降臨，但是他們靈裡愚昧與黑暗，不認識這位就是他們所盼望的彌賽亞，而將救贖主置於死地。

今天的世界，芸芸眾生，仍然是黑暗與瞎眼。不單看不見即將來臨的災難與審判，更可悲的是認不出耶穌基督就是普世人類的救贖主，人類唯一的出路。

四·「因你不知道眷顧你的時候」

在舊約時代，神曾無數次的眷顧、愛護、拯救、呼喚祂所愛的百姓，正如希伯來書一章開頭

所說：

「神既然在古時藉著眾先知，多次多方的曉諭列祖，就在這末世，藉著祂兒子曉諭我們。」（來一 1）

但神許多次的眷顧，都不能使以色列人持久的相信祂、跟隨祂。甚至神自己的兒子來到世上「尋找、拯救失喪的人」（路十九 10），也不被他們接納。「祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂。」（約一 11）

直到今天，仍是如此。猶太人錯過並失去了多次蒙恩、得救、復興的機會。普世人類也何嘗不是這樣。歷史告訴我們，人類無數的苦難是「自找其苦」，「自作自受」。

五·苦難之後的復甦

世上有很多城市遭遇悲慘命運，都值得為他們哀哭，其中以耶路撒冷為最。耶路撒冷

(Jerusalem)的意思是「和平之城」，或「和平的根基」。但是自古以來，耶路撒冷卻是最不和平，戰亂、殺戮最多的地方。主後70年的被毀，不過是其中一次。

聖經給我們看見，苦難與恩典是交替而來，各各他的痛苦之後，才是復活的早晨。耶路撒冷的教會雖然難免於難，但卻成了初期教會的基地與搖籃（徒十五）。猶太教的祭司們本來反對並逼迫主耶穌及使徒們，後來竟有許多祭司信了主。（徒六 7）

英國詩人Wordsworth說：「冬天來到時，春天還能遠嗎？」（When winter comes, can spring be far behind?）

惟願主耶穌為耶路撒冷的哀哭，成為今天教會正反兩方面的提醒與激勵。

（作者為大使命中心會長）

